
ОТЧЕТ  ЗА  ДЕЙНОСТТА НА НЧ“СЪЕДИНЕНИЕ 1875“ 

гр.СЪЕДИНЕНИЕ през 2023 година 

 

 

През 2023 година НЧ “Съединение 1875“ работеше активно в изпълнение 

на своите цели и задачи : 

– да бъде културен и просветен център, да съхранява историята и 

традициите на град Съединение  

- да бъде мястото, което дава възможност за изява на талантливи деца и 

възрастни 

- да предоставя свободен достъп на четящи хора и да стимулира детското 

четене 

- да организира събития от обществено, историческо и социално значение 

за хората от града и общината 

Дейността на читалището през годината не само изпълни със съдържание 

всички тези задачи, но надгради и допълни своите дейности според 

интересите на обществото. 

Традиционно бяха отбелязани местните обичаи „Куди“ и „Кума“ като в 

организацията им се включиха младежите и техните семейства, 

читалището и Демократичния съюз на жените град Съединение. 

Библиотеката при НЧ “Съединение 1875“ и тази година разработи и 

изпълни своя отделна културна програма, свързана с поощряване на 

четенето, отбелязване на годишнини, провеждане на конкурси, срещи с 

писател и лятна работа за поощряване на четенето, изброени по-долу в 

отчета. 

Творческите състави при читалището разшириха дейността си. Създаде            

се нова дейност – арт школа, която занимава децата с рисуване и 

моделиране.  

Танцовите формации се разрастнаха и увеличиха с оформянето на нови 

детски и начинаещи групи. Всички фолклорни състави – танцовите 

„Мераклийки“, „Шарено хоро“, „Канатица“, „Кехлибар“, Детска театрална 

школа и певческа група „Конарка“ подготвиха и представиха на нашата 

публика танцов спектакъл „Луда Яна“  

Продължи работата на Детската театрална школа, която се изяви на 

сцената на читалището и в гр.София с пиесата „Пепеляшка“. 

С постановката „Свекърва“ театралният състав за възрастни отново 

спечели любовта на публиката. 

Всички обществени събития се организират и осъществяват с помощта на 

читалището в тясна връзка с община Съединение, училища, детска 

градина, комитет „Васил Левски“, Демократичен съюз на жените, 

сдружение на бизнеса „За Съединение“ и са изброени в тяхната 

последователност в настоящия отчет. 

 



МЕСТЕН ОБИЧАЙ „КУДИ“ – първото събитие на годината! 

Подготовката за местния обичай „Куди“ започна още през м.декември 

2022 година  по време на зимната ваканция на учениците. 

Събра се група момчета, желаещи да участват в обичая, която избра за 

водач Кристиян Атанасов и подводач Александър Валенцов.  

Момчетата репетираха песента на сурвакарите и местните хора в 

читалището, а по време на обиколките по домове и фирми в дните 13,14 и 

20 януари, бяха съпровождани от оркестър с водач Илия Личев, заплатен 

от читалището. Оркестрите на площада на 14 и 20 януари бяха осигурени 

от кмета на Община Съединение. 

Интересна „атракция“ тази година организираха ДСЖ, които посрещнаха 

момчетата в дома на Надка Костадинова. Жените от сдружението, заедно с 

3 моми, посрещнаха сурвакарите с пита и богата трапеза, а след това 

имаше надиграване с „момите“ и хоро за всички участници на улицата.  

 

РЕДОВНО  ОТЧЕТНО – ИЗБОРНО СЪБРАНИЕ  НА ЧИТАЛИЩЕТО 

На 12 февруари се проведе редовно отчетно-изборно събрание на 

читалището, което преизбра Настоятелството, Проверителната комисия и 

Председателя. На тази дата е учредено читалището в град Съединение и 

всяка година се провежда годишно отчетно събрание. Членовете на 

читалището активно подкрепят и участват в дейността ни. 

 

150 ГОДИНИ ОТ ОБЕСВАНЕТО НА ВАСИЛ ЛЕВСКИ  

 По този повод на 13 февруари се проведоха СЛЕДНИТЕ КОНКУРСИ:  

1. За рисунка                     2. За рецитатори по стихове за Васил Левски. 

В журито взе участие Марияна Килимперова, читалището осигури награди 

за участниците в конкурса, както и награди за участниците в „Конкурс за 

рисунка за Васил Левски“ 

Анета Атанасова оформи и изпрати за печат книжки със съдържание 

есетата и рисунките на децата, които бяха заплатени от директор                       

Вили Кирова и подарени на всички участници . 

Конкурсите бяха организирани от Общински комитет „Васил Левски“, 

съвместно с община Съединение, НЧ“Съединение 1875“, НУ“Любен 

Каравелов“ и СУ“Христо Ботев“ 

 

На 15 февруари 2023г. в Община Съединение служителите на читалището 

взеха участие в СРЕЩА – РАЗГОВОР  ЗА ГУНА КУНЧЕВА – МАЙКАТА 

НА ВАСИЛ  ЛЕВСКИ. Срещата е част от общата програма за отбелязване 

150 години от Обесването на Васил Левски.  

Мероприятието беше организирано от ДСЖ, интересна беседа за живота 

на майката изнесе Надка Костадинова. 

 



Честването на 150 години от обесването на Васил Левски се проведе на               

19 февруари 2023 година в читалището с участието на ученици от 

НУ“Любен Каравелов“ и СУ“Христо Ботев“ 

 

На 26 февруари 2023 година се състоя премиерата на самодейният състав 

при читалището с постановката „Свекърва“ , в която взеха участие : 

Марияна Килимперова, Николай Марин, Никола Бекирски, Марина 

Йорданова, Светла Гъдева, Цветан Стоичков, Станимир Маринчешки, 

Петя Меретева, Линка Чергарова, Цонка Орозова. 

Поради големият интерес ,повторихме  постановката на 6 март. 

 

На 28 март отбелязахме денят на самодееца с най-малките участници в 

съставите на читалището в „Стиви кафе“ с участието на Марио Метов – 

илюзионист. 

 

На 7 март 2023 година гостува сливенският театър с постановката 

„Непростимо“- в главните роли Емил Марков и Албена Павлова. 

 

На 14 март 2023 год. библиотеката отбеляза 145 години от рождението на 

Пейо Яворов с посещение в СУ“Христо Ботев“ и беседа в 6 клас ,изнесена 

от библиотекаря Запрянка Тафрова. 

 

На 21 март 2023 година в библиотеката проведохме ден на поезията и 

пролетта, посветен на поетесата Мара Белчева и с участието на деца от 

СУ“Христо Ботев“ с учител Велина Балканска, които рисуваха пролетни 

цветя по време на събитието. За живота на поетесата разказа библиотекаря 

Запрянка Тафрова, а децата споделиха своите произведения и 

впечатленията си от това изкуство. 

 

На 28.03. 2023 год. библиотекаря Запрянка Тафрова гостува в СУ“Христо 

Ботев“- следобедни занимания с обсъждане и четене на книгата „Малкият 

принц: на Екзюпери 

 

По повод  2 април – ден на детската книга, 23 април – световен ден на 

книгата, и инициативата МАРАТОН НА  ЧЕТЕНЕТО, библиотеката при 

НЧ“Съединение 1875“ проведе следните инициативи: 

 

Четене на откъси от „Изворът на белоногата“ като диалози записаха 

Станимир Маринчешки и Петя Върбанова. Записите излъчихме във 

фейсбук-профила на читалището 

На 6.04.2023 год. библиотекаря Запрянка Тафрова гостува във втори клас 

на СУ“Христо Ботев“ за отбелязване 110 години от рождението на Асен 

Босев и 130 години от рождението на Елисавета Багряна 



На 24 април в библиотеката гостуваха 1 клас на СУ“Христо Ботев“,които 

се включиха в отбелязването на същите годишнини и МАРОТОН  НА  

ЧЕТЕНЕТО. Всички деца получиха подарък детска книжка. 

На 26 април в библиотеката гостуваха 3 клас на СУ“Христо Ботев“, които 

представиха драматизации на откъси от „Алиса в страната на чудесата“ по 

повод 125 години от рождението на Луис Карол и се включиха в 

МАРАТОНА НА ЧЕТЕНЕТО. 

На 28 април в Пленарна зала на Община Съединение по покана на 

НЧ“Съединение 1875“ гостува Христо Христов със своя музикално-

поетичен спектакъл „Истината“. Наградени бяха и най-активните читатели 

на библиотеката. 

На 9 май 2023год. в библиотеката гостува 1 клас на НУ“Любен 

Каравелов“, които се запознаха с работата на библиотеката . Всички деца 

получиха подарък детска книжка. 

По повод 146 години от Априлското въстание библиотекаря Запрянка 

Тафрова подготви и публикува във фейсбук-страницата на библиотеката 

презентация за Георги Бенковски по повод 180 години от рождението му и 

посети СУ“Христо Ботев“ в часовете по занималня на пети и шести клас. 

 

На 24 април 2023 год. в Националният дворец на децата гр.София, детската 

театрална школа при читалището представи постановката „Пепеляшка.“ 

 

На 7 май 2023 год. всички деца, участници в самодейните състави на 

читалището посетиха ДЕТСКИ ФИЛМОВ ФЕСТИВАЛ в гр.Пловдив с 

безплатни билети. 

 

На 11 май 2023 год. НЧ“Съединение 1875“ организира представяне на 

книгата на Костадинка Меретева – дългогодишен учител и ръководител на 

групи за автентични народни песни при читалището. От името на Община 

Съединение на г-жа Меретева беше връчена грамота и отличителен знак, а 

от името на читалището приз „Следовник на народните будители“. На 

срещата бяха поканени и присъстваха много нейни колеги- учители, нейни 

ученици и участници в певческите групи. Една вълнуваща и запомняща се 

вечер, посветена на един истински учител и творец – Костадинка 

Меретева! 

 

На 13 май 2023 год. мажоретния състав при НЧ“Съединени 1875“ взе 

участие в арт-фестивал гр.Перущица. Денят продължи в детски еко-парк 

гр.Стамболийски и се превърна в истински празник за децата и родителите. 

 

На 14 май 2023 год. в салона на читалището детската театрална школа 

представи постановката „Пепеляшка.“ Гост на  представлението беше      

„маг Кристел“. 



 

На 20 май 2023 год. детски танцов състав и група „Канатица“ взеха участие 

в народен фестивал „Лаута“ гр.Пловдив. 

 

На 24 май 2023 год в салона на читалището се проведе тържество по повод 

денят на българската просвета и култура с участието на Мажоретен състав 

при НЧ “Съединение 1875“ и ученици от СУ “Христо Ботев“ и НУ “Любен 

Каравелов“. Сценарий и водеща на тържеството – Марияна Килимперова. 

 

На 28.05.2023 год. се състоя "КВАРТАЛЕН ПРАЗНИК С ИСТОРИЯ“ 

Организатори : Надка Костадинова /Томрушка/ и Борислав Тафров  

История : Първите родове, заселили някогашното село Голямо Конаре са 

Томрушки, Тафрови, Тютюнджиите, Скорчови, Валенцови, Шуманите, 

Зайкови, Доеви, Манчеви и други. И до днес тези родове населяват местата 

около река Потока и се гордеят със своето минало и традициите, които са 

създали. 

Една от най-хубавите традиции – да се събират и да се веселят заедно, 

беше въстановена на този ден – 28.05.2023 год. 

И не само .... защото с тази традиция идват и другите – хората да си 

помагат, да бъдат заедно и в доброто и в лошото, и в работата и във 

веселбата! В днешно време на това му викат „ОБЩНОСТ“….. а някога си е 

било „МАХАЛА“ На 28.05.2023 год. семействата Томрушки и Тафрови 

събраха махалата и направиха истински празник за душата ! 

НЧ“Съединение 1875“ взе участие с изпълнения на танцовите състави 

„Кехлибар“ и „Мераклийки“. 

 

На 4 юни 2023 год. всички деца от самодейните състави на читалището 

отбелязаха краят на самодейният сезон  с екскурзия до гр.Пловдив  -  

Детското влакче и Въжения парк в Лаута. Превоза бе осигурен от Община 

Съединение. 

 

На 10 юни 2023 година групите „Канатица“ и „Шарено хоро“ взеха участие 

във фестивал „Да запеем песните на Средногорието“ в с.Чавдар. Водещ на 

събитието беше Галя Асенова –водеща на предаването „От българско, по-

българско“. Въпреки променливото време, нашите състави се представиха 

на високо ниво, след което разгледахме село красивото село Чавдар. 

 

ВАКАНЦИЯ! 

Време за игри и време да прочетем препоръчителните книги ..... 

А защо да не четем за удоволствие докато играем! 

На 14.юни 2023 г.  проведохме на открито  „Четене за домашния любимец” 

по книжката ”Как кученцето си намери дом” от Мая Дългъчева. Дойдоха 

деца с любимите си  кученца и котенца и много се забавляваха с 



предварително подготвеното им трасе с различни сгради - училище, поща, 

болница, цирк. Накрая всички ядоха сладолед и решихме да си правим 

такива срещи   всяка седмица в петък. В тези петъчни дни  осъществявахме 

много и различни интересни за децата образователни игри, търсене на 

скрити съкровища, четения, екскурзии, тържества.Заниманията 

продължиха до края на месец август 

 

На 24 юни 2023 год. се състоя традиционния заключителен концерт-

спектакъл на НЧ"Съединение 1875".С помощта на театър, песни и танци 

разказахме легендата за "Луда Яна" - реката ,наречена на смелата девойка 

Яна, която не предала своя народ и вяра! 

В спектакъла взеха участие всички самодейни състави при читалището. 

 

М. ЮЛИ 

Групата за народни танци "Шарено хоро" при НЧ"Съединение 1875" взе 

участие във фестивала "Фолклорни нюанси" в гр. Китен. 

Носиите на децата са дарени от Георги Стоянов Маринчешки, на когото 

сърдечно благодарим! Поздравления са успешното представяне на групата, 

за тяхната любов към фолклора и нестихващото желание да изучават 

народните танци и да се развиват! 

На 18 юли отбелязахме 186 години от рождението на Васил Левски с 

общоградско тържество. 

 

ПОДКРЕПА ЗА ГРАЖДАНСКА ИНИЦИАТИВА – СЪЗДАВАНЕ НА 

ДЕТСКА ПЛОЩАДКА  ПРИ  ВОДНОТО КУЛА. 

През месец юли 2023 година заедно със сдружение „За Съединение“ 

подкрепихме инициатива на местна общност да бъде обособена детска 

площадка в свободно общинско пространство в района на „Водната кула“. 

Мястото не е случайно. То е свързано с вярванията на хората от селището 

ни, че ги закрилят „три орисници“ и едната от тях – света Петка, се е 

чествала точно в този район с курбан и народни веселия. Тази традиция е 

съществувала почти до началото на 21 век и една от идеите на 

НЧ“Съединение 1875“ е да бъде възстановена. По този повод изработихме 

малка книжка с описание на местните вярвания, обичаи и традиции, които 

подарихме да всички семейства, взели участие в инициативата. 

След входирано писмо от наше име и от името на местната общност, 

общинска администрация одобри идеята и определи парцел за детската 

площадка. С общия труд на семействата в района и подкрепата на 

читалището и местните фирми, се изгради един прекрасен кът за игра на 

децата от квартала.  

 

 На 27 август 2023г. отбелязахме 156 години от рождението на Недялка 

Шилева с поклонение пред паметника ѝ. 



 

 

УЧАСТИЕ  НА  НЧ“СЪЕДИНЕНИЕ 1875“                                                                     

В ПРАЗНИЧНАТА  ПРОГРАМА ЗА ОТБЕЛЯЗВАНЕ                                                

138 ГОДИНИ от СЪЕДИНЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ през 1885 година 

 

СЪБИТИЯ, ОРГАНИЗИРАНИ ОТ ЧИТАЛИЩЕТО : 

1 септември 2023 година - посетихме Историческия музей в гр.Пловдив  - 

експозиция Съединението 1885“ с децата, взели участие в лятната работа 

на читалището и библиотеката. Децата разгледаха експонатите в залата, 

част от които са на местните герои – Петър Шилев, Недялка Шилева,поп 

Иван Генов, поп Тодор Райков, както и знамето и  известната снимка с 

клетвата на Голямоконарската чета.  

След образователната беседа децата се забавляваха във Въжен парк Лаута. 

 

4 септември 2023г. -  с факелно шествие се поклонихме пред паметните 

плочи на участниците  в събитията.  

 

На 5 септември 2023 година организирахме : празничен концерт с 

участието на самодейните състави при читалището и гайдарски състав 

„Караджата“,  парад на мажоретния състав и възпроизвеждане на 

исторически събития от Съединението 1885 година. 

 

НАЧАЛО НА НОВИЯТ САМОДЕЕН СЕЗОН 

През новият самодеен сезон октомври 2023 – юни 2024 година всички 

състави и школи към читалището започнаха редовна работа ! 

Старт на ДЕТСКАТА ТЕАТРАЛНА ШКОЛА с Вики в НЧ"Съединение 

1875" дадохме на 24 септември 2023 год. с пижамено парти, страшни 

приказки и бой с възглавници! 

На 29.09.2023 год. танцовите състави 

"МЕРАКЛИЙКИ","КЕХЛИБАР","КАНАТИЦА" И "ШАРЕНО ХОРО" 

откриха новият самодеен сезон с празнична хоротека на площада. 

На 30 септември 2023год. в 10.00 часа започна новият сезон на 

ТВОРЧЕСКАТА РАБОТИЛНИЦА по ИЗОБРАЗИТЕЛНО ИЗКУСТВО за 

деца в библиотеката. 

На 30 септември 2023година -  ДЕТСКИЯТ ТАНЦОВ СЪСТАВ                          

на Катя Личева-Господинова даде начало на репетициите за новият сезон. 

В неделя - 1октомври 2023год.започнаха репетициите на  МАЖОРЕТНИЯ 

СЪСТАВ. 

 

На 21 октомври 2023 год. имахме удоволствието да ни гостува разградския 

театър с постановката „Търновската царица“. В главните роли – Елена 

Петрова и Яцек Янков. 



 

На 27 октомври 2023г. в 5 кл. на СУ ”Христо Ботев” бе изнесена беседа от 

библиотекаря Запрянка Тафрова.  по случай предстоящия празник -                       

1 ноември - Ден на народните будители                                                        

По инициатива на НЧ "Съединение 1875" децата от 4 клас на НУ "Любен 

Каравелов" написаха писма до своите учители по повод 1 ноември. 

Писмата събрахме в специални „пощенски кутии“ и публикувахме на 

страницата на читалището, а после ги предоставихме да учителите, до 

които са изпратени. 

 

На 31.10.2023г. в навечерието на празника проведохме среща с един 

съвременен будител-писателката Здравка Евтимова. Присъстваха много 

читатели и граждани. Срещата бе много вълнуваща. 

 

На самия 1 НОЕМВРИ 2023 година поднесохме цветя пред паметника на 

Недялка Шилева-народна учителка и дарителка на читалището. 

Отбелязахме и 125 години от смъртта на Тодор Попов-изявен читалищен 

деятел. 

 

На 15 ноември децата от 2 клас на НУ”Любен Каравелов“ посетиха музея, 

където с интерес изслушаха изнесената им лекция за Съединението и 

участието на голямоконарци в него. В етнографския отдел се запознаха и с 

бита и ежедневието на хората  в миналото 

 

На 2 декември 2023 година в читалището се събраха всички младежи, 

желаещи да вземат участие в местен обичай "Куди 2024" на 

организационна среща за избиране на водачи. Избрани бяха – водач 

Александър Валенцов, подводач – Ангел Паликрушев. Започнаха и 

първите репетиции за разучаване на песента и народните хора за обичая. 

 

На 18 декември 2023 год. – се състоя КОЛЕДНО КИНО, организирано от 

Община Съединение и съпътстващо с него – 

 КОЛЕДЕН БЛАГОТВОРИТЕЛЕН БАЗАР, организиран съвместно с ДСЖ, 

училищата, детската градина и СДРУЖЕНИЕ ЗА СЪЕДИНЕНИЕ. 

 

На 21 декември 2023 година в Пленарна зала на община Съединение, дядо 

Коледа зарадва всичките 80 деца – участници в самодейните състави на 

читалището. Подаръците бяха осигурени от Сдружение „За Съединение“. 

  

На 22 декември 2022 година продължи КОЛЕДНИЯТ 

БЛАГОТВОРИТЕЛЕН БАЗАР и се състоя КОЛЕДЕН 

БЛАГОТВОРИТЕЛЕН КОНЦЕРТ с участието на самодейните състави при 



читалището, групите по проект при НУ“Любен Каравелов“ и фолклорна 

формация „Родопска песен“ 

 

КОЛЕДЕН БЛАГОТВОРИТЕЛЕН БАЗАР И КОНЦЕРТ 2023 !                                             

Поредната година ,поредната кауза, поредният повод да празнуваме и да 

дарим надежда! Ставаме все повече ,а залата на читалището все по- тясна! 

Седмицата преди Коледа 2023 - пълна с репетиции и вълнения, събития и 

удовлетворение! Два базара, коледен филм и концерт, часове сред 

съмишленици и деца, готови да прегърнат всяка кауза! 

Събраните средства в размер на 10 045.00 лева бяха разпределени от 

комисия, в която участваха директорите на училищата и детската градина, 

представител на социални грижи, читалището и общината. 

Подкрепени деца в нужда са : Венислава и Моника Михайлови – сираци, 

без баща,  Георги и Валентин Коеви – сираци, без двама родители, 

Емануил Сашев – за лечение на слепота в турска клиника. 

 

2023 година беше поредната година, която ни дава повод да бъдем горди и  

удовлетворени от свършената работа! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

П  Р О Г Р А М А 

за работата на НЧ”Съединение 1875” през 2024 година 

 

 

       През 2024 година НЧ “Съединение 1875“  

ще продължи да работи за постигане на целите и задачите, заложени в 

Закона за народните читалища, както следва : 

- Опазване на историята и традициите на град Съединение  

- Задоволяване потребностите на населението от  културен живот 

- Осигуряване  на обучение и  изява на талантливите деца и възрастни 

хора                   от града.  

- Подкрепа на социални каузи и граждански инициативи 

 

Ще продължим да организираме и провеждаме традиционните си обичаи, 

празници и конкурси. Ще обогатяваме книжния фонд и дейността на 

библиотеката с различни инициативи за деца и възрастни. 

 

Наред с това, всяка година НЧ“Съединение 1875“ си поставя приоритети  и 

нови задачи в  работата.  

През 2024 година приоритет в работата на читалището ще бъде 

подготовката за  150-годишният юбилей на читалището през  2025 година! 

Самодейните състави при читалището ще започнат усилена подготовка, ще 

сформираме творчески екип за обсъждане на идеи, сценарии и различни 

инициативи, посветени на годишнината. 

Ще продължим да развиваме дейности за децата. За целта ще засилим 

взаимодействието си с детска градина с яслени групи „Осми март“ ,                              

НУ “Любен Каравелов“ и СУ „ Христо Ботев“.  

Ще обогатим дейността на Детски танцов състав, Детската театрална 

школа ,Мажоретния състав, Творческата школа по изобразителни изкуства, 

като за  като им осигурим повече изяви, посещения на професионални 

театри и състави, съвместни празници.  

       Съвместно с Общински комитет „Васил Левски“ , обществените 

организации и учебните заведения, ще отбележим достойно годишнините 

на националните и местни герои. 

       За да осъществим целите си, ще подготвим богата културна програма и 

инициативи за деца и възрастни, които ще може да бъдат провеждани и 

при непредвидени обстоятелства. В  условията на епидемична обстановка 

и онлайн – обучение ще организираме виртуални срещи и посещения на 

учениците в библиотеката и музейната сбирка.  



      Библиотеката ще отразява годишнини на изявени личности и творци 

чрез презентации  в интернет , конкурси и беседи, ще работи за 

стимулиране на  четенето. 

      Ще продължи издирването, изучаването и съхраняването на материали, 

свързани с историята и народното богатство на град Съединение. 

Ще  организираме събития и срещи , свързани със забравените традиции  

на Голямо Конаре, изучаване на родовата памет и историята на град 

Съединение. 

     Мероприятията  в програмата за честване празника на града  ще 

обсъдим с Община Съединение, като ще даваме предложения и ще 

участваме активно в реализирането им. Ще организираме съпътстващи 

мероприятия за почитане на героите и за днешните деца на град 

Съединение. 

     Като централно читалище, ще продължим да работим в помощ на 

читалищата от общината, като ги информираме и им оказваме методична 

помощ във връзка с тяхната дейност.  

Ще следим всички възможности за кандидатстване по програми и ще 

защитаваме нуждата от финансиране на своите дейност от бюджета на 

Община Съединение. 

 

 

КУЛТУРНА  ПРОГРАМА  ЗА  2024 ГОДИНА 

 

І. ТРАДИЦИОННИ   ПРАЗНИЦИ 

Местен обичай „Куди”  –  провеждане на 13.01. и 14.01.2024 год.  и 

продължение на 20.01.2024 год. – Ивановден.  Ролята на НЧ “Съединение 

1875“ е за подпомагане организацията на младежката група – избиране на 

водачи и репетиции на групите.     

 

Местен обичай „Кума” – провеждане на Лазаровден и Цветница. 

 При организиране на обичая ще спазим традицията и ще съберем 

момичетата, които желаят да участват в обичая  на Тодоровден. Ще 

съдействаме при организацията на групата, запознаване със същността на 

обичая и неговото провеждане, ще предоставим възможност на момичетата 

да репетират песните и народните хора в читалището. 

 

Местен събор и празник на град Съединение – 5 септември 2023 год.  

–  Участие в празника на града като съорганизатори на Община 

Съединение и със самостоятелни инициативи. 

Ще организираме традиционните мероприятия и ще даваме предложения 

за добрата организация на празника.  

 

             



ІІ.БЕЛЕЖИТИ  ДАТИ и ГОДИШНИНИ 

12 ФЕВРУАРИ – 149 години от основаването на НЧ “Съединение 1875“ 

19 ФЕВРУАРИ  -   151 години от ОБЕСВАНЕТО НА ВАСИЛ  ЛЕВСКИ 

18 ЮЛИ  - 187 години от  РОЖДЕНИЕТО  НА  ВАСИЛ ЛЕВСКИ 

По повод горните годишнини ще бъдат организирани събития съвместно с                              

ОбК  „ В.Левски”    

 21 ФЕВРУАРИ – 65 години от смъртта на Недялка Шилева – поклонение 

пред паметника на героинята от Съединението през 1885 година                                                     

 3  МАРТ  -  ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ – НАЦИОНАЛЕН  

ПРАЗНИК 

Организиране на тържество  

 24 МАЙ – ДЕН НА СЛАВЯНСКАТА ПИСМЕНОСТ И БЪЛГАРСКАТА 

ПРОСВЕТА И КУЛТУРА   -  съвместна работа с Община Съединение и 

учебните заведения за отбелязване на празника  

5 СЕПТЕМВРИ  - 139 години от СЪЕДИНЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ  през 

1885 година. Съвместна работа с Община Съединение, ОбК „Васил 

Левски“ и Демократичен съюз на жените за отбелязване на празника и 

организиране на съпътстващи инициативи. Поднасяне цветя на паметните 

плачи на участниците в събитията от 1885 година и ФАКЕЛНО ШЕСТВИЕ 

1 НОЕМВРИ  -  ДЕН НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ   

-  съвместна работа с Общински комитет „Васил Левски“ и училищата.  

Всички тези дати ще бъдат отбелязани с подходящи за случая и тяхната 

значимост инициативи, отразени в програмата ! 

 

 

ІІІ. КУЛТУРНА ПРОГРАМА НА БИБЛИОТЕКАТА 

През 2022 читалищната библиотека ще продължи традицията да отбелязва 

датите: 

 

21 март - Световен ден на поезията  

2 април –световен  ден на детската книга 

23 април – световен ден на книгата 

 

Библиотеката при НЧ“Съединение 1875“ активно ще участва в инициативи 

за поощряване на детското четене съвместно с училищата. 

В културната програма на библиотеката се отбелязват различни културни 

събития провеждани традиционно, срещи с творци ,литературни четения, 

обсъждане на книги и  мероприятия за децата. 

Събитията през 2024 година: 

-На  14.02.2024г. по повод Деня на виното и любовта ще бъде проведена 

поетична вечер посветена на поезията на Павел Матев и Христо Фотев, във 

връзка с техните годишнини. 

  



-На 19.02-По повод на 151 години от рождението на Васил Левски, 

съвместно с Общински комитет „Васил Левски“ като част от дейността на 

читалището, библиотеката ще организира  събития с учениците от двете 

училища, свързани с отбелязване на годишнината  

 

- На 21.03.24г. библиотеката ще организира  конкурс за рецитиране и 

драматизации с децата от двете начални училища на територията на града 

ни, по стихове и произведения на Никола Вапцаров, Веселин Ханчев и 

Лада Галина, за отбелязване на годишнините от рождението им. 

 

-На 2.04.2024 год.-Деня на детската книга и по повод 205 години от 

рождението на Херман Мелвил ,  с децата от начален курс и детската 

театрална школа ще организираме драматизации на части от „Мечо Пух” и 

бал на приказни герои. 

 

Самодейците от Театралния състав при читалището ще се включат в 

отбелязването на Празника на детската книга с четене на приказки  онлайн. 

Ще посетим и най-малките си читатели от детските градини в града ни  с 

четене на приказки. 

  

-На 23.04.24г.-Световният ден на книгата и авторското право ще посветим 

на : 160г.от рождението на Бранислав  Нушич и 95г. от рождението  на 

Йордан Радичков като организираме открити уроци с децата от среден 

курс. Ще бъдат наградени  активните читатели на библиотеката. 

 

-През месец май ще бъдат проведени традиционните ББЗ уроци за 

първокласниците, които ще посетят за първи път библиотеката, за да се 

запознаят с правилата за ползването ѝ и да станат читатели. 

-През летните месеци -за наша голяма радост успяхме да възстановим 

заниманията с деца. Ще проведем различни мероприятия свързани с четене 

на интересни книги, забавни  и образователни игри, спортни  състезания и 

посещение на културни събития. 

-През м. юли по повод 151 години от рождението на Апостола ще бъде 

организирано тържество. 

 

-През месец септември ще бъдат организирани събития свързани със 139 

години от Съединението на България, както следва:  

- Поклонение пред паметните плочи на местните герои от Съединението. 

- Посещение на историческият музей на Съединението 1885 в гр. Пловдив 

като  награда за най-добрите читатели –деца и участниците в летните 

занимания. 

 

-Ще бъде организирана среща с един български писател. 



 

-Библиотеката при НЧ ”Съединение 1875” редовно кандидатства и печели 

проекти по Програмата ”Българските библиотеки-съвременни центрове за 

четене и информираност”. Последният спечелен такъв е през 2023 година. 

В резултат на това, фонда на библиотеката непрекъснато се обновява с 

нови и търсени заглавия. 

 

И през 2024 г. ще продължи активното партньорство с училищата, 

детските градини, читалищата от община Съединение, и НПО-та  за 

осъществяване на съвместни инициативи и събития свързани с историята и 

традициите на града ни. 

 

 

ДЕЙНОСТ  НА МУЗЕЙНАТА СБИРКА ПРЕЗ 2023 ГОДИНА 

През 2024 година музейната сбирка ще продължи да работи за 

популяризиране и съхраняване на историческата памет. 

Ще се поддържа редовно фейсбук –страницата, на която са отразени 

експонатите в музейната сбирка и тяхното значение. 

Ще се организират посещения и беседи за ученици и възрастни, при 

интерес от страна на гражданите всеки ден ще се осигурява възможност за 

посещение. 

 

 

ІV.ЗАБАВНИ МЕРОПРИЯТИЯ И КОНЦЕРТИ 

12 февруари 2024 год.– 149 години от основаването на НЧ “Съединение 

1875“- събрание на членовете на читалището.  

 

14 февруари 2024 год.– поетична вечер посветена на поезията на Павел 

Матев и Христо Фотев – читателска среща и изпълнения на стихове от 

самодейни актьори 

 

1 март – Ден на самодееца- празнична вечер и награждаване на 

самодейците 

 

3 март 2024 год. – участие в Празничен концерт по повод Националния 

празник на България, организиран съвместно с община Съединение, 

училищата и неправителствените организации. 

 

21 март – конкурс „Най-добър рецитатор“ за деца и Поетична вечер за 

възрастни читатели. 

 

МЕСЕЦ АПРИЛ – мероприятия, организирани от библиотеката във връзка 

със: 



2 април – световен ден на детската книга 

21 април – световен ден на книгата 

Четения, открити уроци, драматизации ,честване годишнини на писатели – 

отразени в културната програма на библиотеката 

 

11 май 2024 – Премиера на театралния състав 

 

24 май 2024 – тържествено отбелязване денят на славянската писменост и 

на българската просвета и култура  

 

1 юни 2024 год. – ДЕТСКИ ПРАЗНИК– съвместно с училищата и Община 

Съединение 

 

Месец юни –традиционен  годишен фолклорен концерт на самодейните 

състави при читалището 

 

5 септември – мероприятия за празника на града – детски празник, 

тържествена програма, възпроизвеждане на исторически събития, 

поднасяне цветя на паметните плочи, ФАКЕЛНО ШЕСТВИЕ 

 

м.октомври – РЕТРО ПАРТИ  

 

м.декември - Коледен концерт  

 

VІ.ЛЯТНА  РАБОТА     

Текущи ремонти 

Инициативи за работа с деца – четене на открито, забавни игри 

Участия на самодейните състави  в национални фестивали 

 

VІІ.РЕКЛАМНА ДЕЙНОСТ 

Редовно отразяване на всички събития във фейсбук - страницата на 

читалището 

Изработване на дипляни,картички и материали за музейната сбирка на 

гр.Съединение и бележитите годишнини.  

 

VІІІ.РАБОТА НА САМОДЕЙНИТЕ СЪСТАВИ  И ОСНОВНИ ЗАДАЧИ 

Танцов състав  
Към НЧ“Съединение 1875“  има 5 възрастови групи за народни танци. 

Ръководител на детски състав, група „Канатица“ и група „Кехлибар“ е 

Катя Личева – Господинова. 

Ръководител на група „Мераклийки“ е Магдалена Меретева 



През 2024 година ще продължи да работи и група за народни танци 

„Шарено хоро“       с ръководител  Мария Енчева, която разраства своята 

дейност и привлича нови участници.  

Групите репетират в танцова зала на читалището и вземат участие в 

тържества, концерти и национални фестивали. 

 

Мажоретен състав 

През новият самодеен сезон – октомври 2024 – май 2024 год. – в 

мажоретният състав участва една групи деца  

Ръководител е Лидия Попова , студентка в АМТИИ гр.Пловдив 

 

Театрален състав  
Детска театрална школа ще продължи да работи. Ще се организират изяви 

на децата и посещения на театри, събития и забележителности в 

гр.Съединение, гр.Пловдив, гр. Пазарджик и други. 

Самодейният театър ще подготви една постановка  

 

Група за народни песни „Конарка” с  ръководител Дора Аврамска  

репетира редовно в читалището, обновява се непрекъснато и взема участие 

в дейността на читалището и на национални фестивали. 

 

Творческа школа по изобразително изкуство – създадена през октомври 

2023 година с ръководител Велина Балканска, ще продължи да работи и 

през 2024 година и да привлича нови участници. През месец май ще бъде 

организирана изложба. 

 

VІ. ФИНАНСОВИ И  РЕМОНТНИ ДЕЙНОСТИ 

НЧ“Съединение 1875“ набира средства от държавна и общинска 

субсидия,членски внос, наем помещение и рента земя. Средствата се 

разпределят както следва :  

От държавна и общинска субсидии – с комисия, назначена със заповед на 

кмета на общината. 

Собствените средства,които са от наеми,членски внос,дарения и рента 

земя, се разпределят по предложение на председателя от Настоятелството 

на читалището. 

Културната програма на читалището е богата. В нея участват много 

самодейци в различните самодейни състави,както и много деца и граждани 

по  

време на провежданите конкурси,четения и тържества.  

Освен ремонтните дейности,които извършва Община Съединение, от 

собствените средства непрекъснато се извършват текущи ремонти,тъй като 

сградата е голяма и всички помещения се използват  непрекъснато. 

 



VІІ. ПАРТНЬОРСТВА 

Традиционни партньори – Община Съединение, СУ „Хр.Ботев”, 

НУ”Любен Каравелов”,  Об.К „В.Левски”, Демократичен съюз на жените 

,Народна библиотека „Иван Вазов“, Местни фирми 

С всички местни партньори работим съвместно при организиране на 

празниците в града и инициативи на читалището. 

Организиране на съвместни мероприятия  / отразени по-горе в програмата/ 

: 

С Община Съединение – организиране на местните обичаи и  празника на 

града 

С Общински комитет „Васил Левски” – отбелязване на бележити 

годишнини 

С училищата – организиране на конкурси, празнични концерти и чествания 

С демократичен съюз на жените – организиране на празници за децата и 

семейството, изследователска дейност, опазване на родовата памет, 

благотворителна  дейност. 

С  Народна библиотека „Иван Вазов“  всяка  година сключваме договор за 

оказване на методична помощ и обмен на информация. 

От страна на местните фирми винаги получаваме подкрепа,когато имаме 

нужда – морална и финансова, за което сме благодарни. 

Външни партньори – Министерство на културата – в регистъра на 

читалищата ежегодно подаваме данни за своята дейност и дейността на 

читалищната библиотека, участваме в проекти и при нужда се 

консултираме със специалисти. 

 

 

Настоящата програма е изготвена от председателя  Анета Атанасова 

съвместно с колектива на читалището и приета на заседание на 

читалищното Настоятелство.Тя е отворена за обсъждане и 

допълване,както и за съвместни инициативи с другите обществени 

организации. 

 

 

 

                                                                             Подпис :   / А.Атанасова/ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

КАЛЕНДАР   НА  СЪБИТИЯТА 

 

 

МЕСЕЦ  ЯНУАРИ 

Местен обичай „Куди”  –  провеждане на 13.01. и 14.01.2024 год.  и 

продължение на 20.01.2024 год. – Ивановден     

 

 

МЕСЕЦ  ФЕВРУАРИ 

12 февруари 2024 год.– 149 години от основаването на НЧ“Съединение 

1875“- събрание на членовете на читалището. 

14 февруари 2024 год. поетична вечер посветена на поезията на Павел 

Матев и Христо Фотев –– читателска среща 

19 ФЕВРУАРИ  -   151 години от ОБЕСВАНЕТО НА ВАСИЛ  ЛЕВСКИ - 

поклонение пред паметника. По този повод преди самото поклонение ще 

участваме в инициативите на учебните заведения и Общински комитет 

„Васил Левски“, ще организираме конкурси и беседи за децата. 

21 ФЕВРУАРИ – 65 години от смъртта на Недялка Шилева – поклонение 

пред паметника на героинята от Съединението през 1885 година     

 

 

МЕСЕЦ  МАРТ 

1 март – Ден на самодееца- празнична вечер и награждаване на 

самодейците 

 

3 март 2023 год. – Празничен концерт  с участието на мажоретен състав и 

програми от училищата 

 

21 март – конкурс „Най-добър рецитатор“ за деца и Поетична вечер за 

възрастни читатели. 

 

МЕСЕЦ  АПРИЛ 

По повод  2 АПРИЛ  - СВЕТОВЕН ДЕН  НА ДЕТСКАТА КНИГА  ще  се  

проведат  инициативи  в НУ“Любен Каравелов“ и СУ“Христо Ботев“  

- Драматизации по „МЕЧО  ПУХ“ 

- Участници от театралния състав ще четат любими приказки, които 

ще запишем и изпратим на децата в училище и Детската градина. 

 

Местен обичай „Кума” – провеждане на Лазаровден и Цветница. 

 

По повод  23 април – СВЕТОВЕН ДЕН НА КНИГАТА  ЩЕ ОТБЕЛЕЖИМ 

: 



160г.от рождението на Бранислав  Нушич и 95г. от рождението  на Йордан 

Радичков като организираме открити уроци с децата от среден курс.                                                        

Ще бъдат наградени  активните читатели на библиотеката. 

 

МЕСЕЦ   МАЙ 

11 май 2023 – Постановка на театралния състав 

24 май – празнично шествие и програма с участието на мажоретният 

състав 

 

МЕСЕЦ  ЮНИ  

1 юни 2023 год. – ДЕТСКИ ПРАЗНИК– съвместно с учебните заведения и 

Община Съединение 

Фолклорен концерт на самодейните състави 

 

ЛЯТНА  РАБОТА  

Текущи ремонти 

Инициативи за работа с деца – четене на открито, забавни игри 

Участия на самодейните състави  в национални фестивали     

  

МЕСЕЦ  СЕПТЕМВРИ                           

5 септември – мероприятия за празника на града – детски празник, 

тържествена програма, възпроизвеждане на исторически събития, 

поднасяне цветя на паметните плочи, ФАКЕЛНО ШЕСТВИЕ 

 

МЕСЕЦ  ОКТОМВРИ 

РЕТРО ПАРТИ – пресъздава минали епохи с подходящи декори и 

костюми, тема за разговор и живота на известните личности в България в 

началото на 20 век 

 

МЕСЕЦ  НОЕМВРИ 

1 НОЕМВРИ  -  ДЕН НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ   

-  съвместна работа с ОбК „Васил Левски“ и учебните заведения. 

 

МЕСЕЦ  ДЕКЕМВРИ  

Коледен концерт 

 

 

Забележка : Не всички дати са фиксирани, защото зависят от 

подготовката и заетостта на изпълнителите. 

 


